Рычажные связи в механических цепях. Динамические аспекты
Белокобыльский С.В., Елисеев С.В.Ю Кашуба В.Б., Ситов И.С.

Рычажный механизм в теории механических цепей используется как форма соединения типовых элементов, однако, рычаг не входит в набор типовых звеньев, что связано с его определенными особенностями. Однако, рычажные связи приводят к изменениям топологической цельности механической цепи, также как это происходит по аналогии в теории электрических цепей при введении в цепь трансформатора. Eсли передаточное отношение рычага не равно единице, механическая цепь приобретает особый вид - метрику, что связано с появлением параллельных сил, действующих на рычаг или промежуточное твердое тело, которое может иметь различные формы размещения точки опоры. Рассматриваются особенности рычажных взаимодействий между элементами механических цепей. Предлагается метод построения математических моделей при выборе точки опоры рычажного механизма на разных элементах цепи. Показаны возможности учета инерционных свойств рычага. Предлагаемый метод расширяет возможности применения и использования аппарата теории механических цепей. Рассмотрены особенности соединения двух элементов с введением весомого рычага с плавающей опорой, задачей которого является расширение диапазона динамических свойств. При этом установлено, что параметры рычага имеют существенные значения, поскольку динамическая жесткость взаимодействия дает большой вариант изменений на разных частотах.
Lever-type linkages in mechanical circuits. Dynamical aspects 
In the theory of mechanical circuits, a lever-type linkage is used as a form for assembling a standard elements junction. The lever, however, is not included into the standard links set due to its specific features. However, the lever-type linkages result in changes of mechanical circuit topological integrity that is similar to the introduction of a transformer into the circuit in the circuit theory. If the contact ratio is not equal to unity, the mechanical circuit transforms into a special type one - a metric. It is connected with the onset of parallel forces acting on the lever or an intermediate solid body which may have different forms of a supporting point arrangement. Some peculiar features of the interaction between the mechanical systems elements are considered. The method for mathematical modeling while selecting the leverage supporting point for the circuit various elements is proposed. The resources to take into consideration the inertial properties of the lever have been demonstrated. The proposed method broadens the potential for applying and utilizing the mechanical circuit theory apparatus. The characteristics of two elements joining when introducing a powerful lever with floating support which is to expand the dynamic properties range have been considered. It has been established that the lever parameters are of essential value since the interaction dynamic stiffness assumes great option changes at different frequencies.

Исследования пневматических шин при комплексном нагружении колеса

С.П. Рыков, В.Н. Тарасюк, В.С. Коваль 

Представлены методы моделирования и результаты экспериментальной оценки неупругого сопротивления в пневматических шинах при комплексном нагружении колеса с использованием уникальных шинных стендов и оборудования кафедры «Автомобильный транспорт» Братского государственного университета. В качестве основной принята модель, которая построена на математическом описании характеристики нормальной жесткости шины уравнением эллипса, а связи амплитудных значений силы неупругого сопротивления и прогиба шины уравнением степенной функции. Экспериментальная оценка комплексного нагружения осуществлялась на шинах легковых и малотоннажных грузовых автомобилей с использованием оригинальных методик. Результаты эксперимента позволили сделать вывод о том, что дополнительное к нормальному нагружение шины продольной или боковой силой не выводит значения параметров модели из тех пределов, которые были получены при одинарном нагружении нормальной силой.
Pneumatic tyres study under complex wheel loading
The modeling methods and the results of experimental evaluation of inelastic resistance in pneumatic tyres under the complex wheel loading empolying the unique tyre stands and the facilities of the "Motor transport" department of Bratsk State University have been presented. The model based on the mathematical description of the tyre normal stiffness characteristics by means of the ellipse equation and the relationships between the force amplitude values of inelastic resistance and the tyre deflection – by means of power function equation has been accepted as a basic one.
The complex loading experimental evaluation was carried out on the tyres of cars and light-duty vehicles using special methods. The results of the experiment enabled to make a conclusion that the tyre loading by the longitudinal or side force additional to the normal doesn’t exceed the model parameters values out of the limits obtained by means of the normal force single loading.
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Использование нелинейных вязких и пластических элементов в механореологической модели ударного процесса

Лапшин В.Л., Рудых А.В.,  Глухов А.В.
Рассмотрена целесообразность применения нелинейных вязких и пластических элементов в механореологической модели, описывающей  процесс ударного взаимодействия сферического тела с поверхностью. Для теоретического исследования процесса ударного взаимодействия сферического тела с поверхностью была разработана упруго-вязко-пластичная механореологическая модель. На базе математической модели была разработана специальная исследовательская программа. В результате проведения комплекса исследований были выявлены основные закономерности поведения упруго-вязко-пластичной модели. Исследовалось влияние упругих, вязких и пластических параметров модели на динамические параметры ударного процесса: продолжительность ударного взаимодействия, силу ударного взаимодействия модели, величину пластической деформации, высоту отскока модели от поверхности. Выполненные исследования позволили ответить на вопрос о целесообразности использования упруго-вязкой и упруго-пластической аналогии при расчете  вязких и пластических сопротивлений модели, т.е. о целесообразности введения нелинейности в работу данных элементов модели. Результаты расчетов показали, что переход от линейной модели к нелинейной по диссипативным сопротивлениям деформации оказывает не существенное влияние на динамику ударного взаимодействия в рассматриваемом диапазоне варьирования значений факторов. Использование нелинейного пластического элемента оказывает существенное влияние на динамические параметры ударного процесса. Таким образом, дальнейшее совершенствование модели целесообразно осуществлять в направлении пластического параметра модели, нелинейность которого в существенной мере определяет динамику ударного взаимодействия. 

Employing nonlinear viscous and plastic elements in mechanorheological model of a shock process
V.L. Lapshin, A.V. Rudykh, A.V. Glukhov

The application expediency of nonlinear viscous and plastic elements in the mechanorheological model describing the process of a spherical body shock interaction with a surface has been considered. To theoretically investigate the process of a spherical body shock interaction with a surface, the elastic - viscous - plastic mechanorheological model was developed. On the basis of a mathematical model, the special research program was developed. As a result of implementation of the set of researches, the basic regularities of the model behaviour were revealed. The influence of elastic, viscous and plastic parameters of model on the shock process dynamic parameters was investigated: the duration of shock interaction, the model shock interaction force, the value of residual deformation and the model springback value. The performed research has allowed solving the problem of application expediency of the elastic - viscous and elastic - plastic analogy while calculating the model viscous and plastic resistance, that is the expediency of the nonlinearity introduction into the model mechanorheological elements operation. The calculation results have demonstrated that the transition from the linear model to nonlinear one as to the dissipative resistance deformation has no significant effect on the shock interaction dynamics of the factors values variation in the range under consideration. The nonlinear plastic element application has significant effect on the shock process dynamic parameters. Thus, it is advisable to implement further model development in the sphere of the model plastic parameter, its nonlinearity to a large degree determining the shock interaction dynamics.
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Определение энергии диссипации контактного взаимодействия однородных твердых тел в условиях нестационарного нагружения

В.А. Меновщиков, С.П. Ереско
Показан  подход к совершенствованию методов определения энергии контактного взаимодействия твердых тел в условиях нестационарного нагружения с учетом усталостных напряжений, приводящих к образованию трещин, на основе волновой энергетической теории. Существующие методы расчета параметров контактного взаимодействия узлов механических систем в условиях нестационарного нагружения основаны на расчете статической и динамической грузоподъемности и не учитывают энергии деформирования под действием волн напряжений, воздействующих на поверхностные и подповерхностные слои контактирующих тел, имеющих место в реальных эксплуатационных процессах практически любых механических систем. Определение энергии диссипации связано со значительными трудностями, обусловленными с одной стороны приближенным знанием  количества вакансий дислокаций и других дефектов в поликристаллах, а с другой стороны, определение указанных параметров связано со значительным экспериментальным объемом исследований. Однако такие расчеты возможны и данные расчетов могут  дать реальную картину структурного состояния материала. Исходное стационарное состояние механической системы в первом приближении можно считать однородным, независимо от того  находится ли данная система под действием силовых или температурных полей, так как учет влияния которых может быть реализован введением соответствующих коэффициентов. Эволюция поля (силового, температурного, энергетического) в пространстве и во времени может быть оценена интегрированием дифференциальных уравнений, полученных для конкретных случаев. Феноменологический подход к проблеме затухания (рассеяния) волны напряжений в нелинейных средах проводится в предположении малых амплитуд и поэтому максимальный уровень мало отличается от начального. По отношению к металлическим материалам это допущение справедливо вследствие малого рассеяния последними энергии падающей волны, причем в данном случае расчет упрощается за счет пренебрежения влиянием амплитуды поля.

Determination of energy dissipation for homogeneous solids contact interaction under nonstationary loading conditions
V.A. Menovshchikov, S.P. Eresko
This article demonstrates the approach to the improvement of determination methods of solids contact interaction energy under nonstationary loading conditions taking into account the fatigue stress which leads to cracking. This approach is based on the wave energy theory. The existing methods of calculating the contact interaction parameters of mechanical systems units under nonstationary loading conditions are based on the calculation of static and dynamic load-carrying capacity and do not account for the energy of deformation under the effect of stress waves acting on the surface and subsurface layers of contacting bodies which occur in real-world operational processes of almost every mechanical system. The determination of dissipation energy is connected with considerable difficulties due to, on the one hand, the approximate knowledge of vacancies number and other defects dislocations in polycrystalline materials, and, on the other hand, the parameters definition is connected with a considerable experimental research. However, such calculations are feasible and they can give a true picture of the material structural state. The initial stationary state of a mechanical system can be assumed to be uniform at the first approximation, regardless of whether the system is under the influence of power and temperature fields since accounting for their effect can be implemented by means of appropriate coefficients introduction. The field (power, temperature, energy) evolution in space and time can be estimated by integrating the differential equations derived for specific cases. The phenomenological approach to the problem of the stress wave attenuation (dissipation) in nonlinear media is carried out under the assumption of small amplitudes and, therefore, the maximum level is closely approximated to the initial one. As for metal materials, this assumption is correct due to their small amount of the incident wave energy dissipation, and in this case, the calculation is simplified by neglecting the field amplitude effect.
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Определение энергии диссипации при контактном взаимодействии неоднородных твердых тел в условиях нестационарного нагружения
В.А.Меновщиков, С.П. Ереско
Сложность экспериментальной оценки поведения материала твердого тела в силовом поле при контактном взаимодействии предопределяет необходимость разработки теоретических основ создания методики  определения закономерностей распределения энергии в зоне силового контакта. Применяя известные закономерности можно теоретически оценить распределение энергии в среде твердого тела и на этой основе разработать основы определения энергии волн в неоднородной среде. Энергия волн в неоднородной среде расходуется на поглощение и рассеяние. В парах трения при эксплуатации возникают вынужденные гармонические колебания с частотами до 100 кГЦ и выше. Значения частот колебаний определяются скоростью относительного перемещения и степенью шероховатости контактирующих поверхностей. Амплитуды колебаний зависят от физико-механических свойств контактирующих пар и условий внешнего нагружения. Вынужденные колебания являются причиной возникновения и развития усталостных трещин, приводящих в конечном итоге к разрушению. В данной статье рассматриваются вопросы поведения контактирующих поверхностей с точки зрения волновой энергетической теории распространения энергии диссипации. Показан  подход к совершенствованию методов определения составляющих энергии контактного взаимодействия неоднородных твердых тел в условиях нестационарного нагружения с учетом усталостных напряжений, приводящих к образованию трещин. Предложена математическая модель изменения энергии контактного взаимодействия на основе термодинамической аналогии. Показано как нестационарный режим и амплитуда энергии контактного взаимодействия влияет на образование трещин в глубине материала контактных поверхностей. 

DETERMINATION OF ENERGY DISSIPATION FOR HETEROGENEOUS SOLIDS UNDER NONSTATIONARY LOADING CONDITIONS
V.A. Menovshchikov, S.P. Eresko

Siberian State Aerospace University, 31 Krasnoyarsky rabochy av., Krasnoyarsk, Russia.
The complexity of the experimental evaluation of the solid body material behavior in a force field under the contact interaction predetermines the need for developing the theoretical foundations of the methodology to determine energy distribution patterns at the power contact area. Applying the known laws, it is possible to theoretically estimate energy distribution in a solid medium, and on this basis to develop a framework for determining the wave energy in an inhomogeneous medium. The wave energy is used up for absorption and dissipation in an inhomogeneous medium. When in operation, the forced harmonic oscillations occur in the friction pairs, their frequency being up to 100 kHz and above. The values ​​of oscillation frequencies are determined by the relative movement velocity and the contacting surfaces roughness degree. The amplitudes of oscillations depend on the contacting pairs physical-mechanical properties and the external loading conditions. The forced oscillations are the cause of emergence and development of fatigue cracks eventually leading to destruction. This article deals with the behavior of contacting surfaces in terms of the wave energy theory of dissipation energy propagation. The approach to improve methods for determining the components of contact interaction energy of heterogeneous solids under nonstationary loading has been demonstrated taking into account the fatigue stress causing cracks. A mathematical model for the contact interaction energy change on the basis of thermodynamic analogy has been proposed. It has been shown how the nonstationary mode and contact interaction energy amplitude effect on cracks formation in the depth of the contact surfaces material.
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Влияние режима согласования частот на энергетические показатели разрушения грунта
Геллер Ю.А. 
Представлена математическая модель, описывающая условия взаимодействия рыхлительного оборудования  с аккумулятором энергии.  Проведен анализ  влияния упругой связи, геометрических параметров и массы на частоту колебаний рабочего органа. Составлена аналитическая зависимость, устанавливающая взаимосвязь между энергией, рассеиваемой в грунте, параметрами механической системы и режимами движения. Совместный анализ ограничительных условий и уравнений колебательного движения рабочего органа рыхлителя  позволил выбрать большую группу параметров, которая характеризует сложную систему «базовая машина - рыхлитель с аккумулятором энергии - грунт». Установлена существенная зависимость эффективности разрушения грунтового массива от режима согласования парциальной частоты колебаний рабочего органа рыхлителя с частотой скола грунтовых элементов. Указано о целесообразности управления параметрами вибрационного состояния  механической системы путем изменения жесткости упругой связи, расположенной в непосредственной близости от рабочего органа. Предложены конструктивные решения аккумуляторов энергии, выполненные на уровне изобретений. 

Effect of frequencies matching mode on soil destruction power indicators
Geller Yu.A. 
The mathematical model describing the interaction conditions of the ripper's equipment with the energy storage device has been presented. The analysis of the spring linkage effect, geometrical parameters and weight on the operating body oscillation frequency has been carried out. The analytic dependence establishing the interrelation of the energy disseminated in soil, the mechanical system parameters and movement modes has been made. The joint analysis of the restrictive conditions and the oscillating motion equations of the ripper's equipment operating body enabled to choose a large group of parameters to characterize the complex system «basic machine - ripper's equipment with energy storage device - soil». The essential dependence of the soil massif destruction efficiency on the matching mode of the ripper’s operating body partial oscillation frequency and soil spall frequency has been established. The expediency of the vibrational state parameters control for a mechanical system by means of changing the spring linkage rigidity at the close proximity to the operating body has been pointed out. The constructive designs of energy storage devices fulfilled at the invention level have been proposed.
Key words: ripper’s equipment, basic machine, strong soil, dynamic load closure, frequencies matching, process power energy intensity, accumulation, energy dispersion, internal friction angle, tangent loads.
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Динамические нагрузки на гусеничные лесопогрузчики при движении через препятствие
В.Ф. Полетайкин
Рассмотрены внешние динамические нагрузки на корпус базового трактора  и рабочее оборудование гусеничных лесопогрузчиков классов грузоподъемности 25, 35, 63 кН. При движении  через препятствия одновременно двумя бортами под действием сил инерции масс в переносном движении  возникают продольно-угловые колебания и связанные с ними внешние динамические нагрузки в продольно-вертикальной плоскости. При движении через препятствие одним бортом возбуждаются поперечно-угловые колебания и внешние нагрузки в боковом направлении. При анализе указанных нагрузок принималось допущение о движении лесопогрузчика через препятствия косинусоидального профиля. Возникающие при этом внешние нагрузки (входные сигналы) изменяются по этому же закону.  При рассмотрении линейных динамических систем, подчиняющихся принципу суперпозиции, принимается положение о том, что нагрузки на выходе системы (выходные сигналы) изменяются во времени по  закону изменения входных воздействий (входных сигналов), но отличаются по частоте и сдвинуты по фазе на некоторый угол. Таким  образом, полученные результаты позволяют выполнять анализ динамических нагрузок на элементы конструкции лесопогрузчиков. 

Dynamic load on caterpillar loggers when moving through obstacles
V.F. Poletaykin
The external dynamic loads on the top utility tractor case and the caterpillar loggers operational equipment of 25, 35, 63 кN load-carrying capacity classes have been considered. When moving through obstacles with both sides simultaneously, pitching fluctuations and external dynamic loads caused by them arise in the longitudinal-vertical plane under the influence of the mass inertia forces in transport motion. When moving through obstacles with one side, the lateral rolling fluctuations and external loads are excited. Analyzing the mentioned loads, the assumption of a logger movement through cosine-type obstacles was accepted. The arising external loads (input signals) change under the same law. When considering the linear dynamic systems conforming to a superposition principle, the proposition that loads on the system output (output signals) change in time under the law of input action change (input signals) but differ in their frequency and are phase-shifted at some angle is assumed. Thus, the obtained results make it possible to carry out the dynamic loads analysis on the loggers structural members.
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Развитие конструкций новых видов шарошечных долот для бурения в осложненных горно-геологических условиях

Проведен анализ конструкций новых видов шарошечных долот с вертикальными и субвертикальными опорами для бурения в осложненных горно-геологических условиях. Приведено сравнение показателей бурения трехшарошечными и одношарошечными долотами промышленных скважин диаметром 220 мм на известняках и доломитах перемешанные обводнёнными вязкими глинами и закарстованными участками. Показано, что при бурении вязких глин и закарстованных участков одношарошечные долота превосходят трехшарошечные по механической скорости бурения в 2-2,3 раза, удельные энергозатраты снижаются в 2 – 3, отмечено, что контактирование одношарошечных долот со стенками скважины не столько производит разрыхление глины, сколько её уплотнение в стенки скважины, обеспечивая устойчивость стенок. Выявлено, что наиболее приемлемым является центральное расположение промывочного канала. Доказано преимущественное влияние осевой нагрузки на процесс разрушения горной породы на забое скважины и на такие показатели бурения как стойкость долота, механическую скорость бурения, силовой градиент и удельную энергоемкость разрушения породы.

Development of new cone drill bits designs to drill under abnormal geological factors
The analysis of the new cone drill bits designs with vertical and subvertical supports to drill under abnormal geological factors has been conducted. The comparison of drilling indices for boreholes having a diameter of 220 mm in limestones and dolomites mixed with watered sticky clay and karst areas by three-cone and blade bits has been produced. It has been demonstrated that when drilling viscous clay and karst areas, blade bits excel three-cone ones as their mechanical drilling speed is 2-2.3 times higher, and the specific power inputs are 2 or 3 times less. It has been noted that blade bits contacting with borehole walls does not only loosen clay but it does seal the latter in the borehole walls ensuring their stability. It has been revealed that the location of a washing channel in the center is the most acceptable. It has been proved the preferential axial load effect on the rock destruction processon the bottomhole and on such drilling parameters as bit wear properties, mechanical drilling speed, power gradient and the rock destruction power intensity. 

Математическое моделирование системы качества как механизм улучшения его показателей
Ю.В. Планкова, Ю.А. Шичкина
На формирование контрольных цифр приема граждан в образовательные учреждения профессионального образования оказывает влияние ряд факторов, таких как: демографический фактор, влияние мирового кризиса на рынок труда, переход системы высшего профессионального образования на уровневое образование. Чтобы преодолеть  негативное влияние демографической ситуации на систему профессионального образования требуется разработка комплекса мер, одной из которых является оптимизация контрольных цифр приема в учреждения профессионального образования, обучающихся за счет средств федерального бюджета. В статье приводится описание метода по формированию контрольных цифр приема граждан в высшее учебное заведение на примере Братского государственного университета. На основе показателей процесса системы качества построена математическая модель, которая позволяет управлять процессом формирования контрольных цифр приема и прогнозировать конкурсную ситуацию. 

Quality system modeling as mechanism of improving its indices 

Yu. V. Plankova, Yu. A. Shichkina
A number of factors influence the admission quotas forming for citizens entering the institutions of higher professional education, such as: the demography factor, the influence of the world crisis on the labour market, the transition of higher professional education to the system of level education. To overcome the negative influence of the demography situation on the professional education system, it is necessary to develop a comprehensive set of measures, one of them being the admission quotas optimization for citizens entering higher institutions of the professional education studying at the expense of federal budget resources. This article proposes the description of the optimal method of the admission quotas forming for citizens entering the institutions of higher professional education, Bratsk State University taken as an example. Based on the quality system process indices, the mathematical model which allows controlling the process of admission quotas forming and forecasting the competitive situation has been developed.

Районирование лесных участков на сезонные зоны 
лесопромышленного производства 
на основе теории нечетких множеств
А.В. Андрейчук
Природно-производственные условия отличаются исключительным разно​образием даже в пределах отдельной арендуемой сырьевой базы лесозаготовительного предприятия. Поэтому возни​кает необходимость классификации всего диапазона природно-производственных условий, как отдельных сырьевых баз, так и обширных лесорастительных районов по общим признакам на группы при условии, что изменчивость данных признаков внутри одного типа местности будет невелика. Такая классификация имеет практиче​ское значение, так как является основой для принятия оптималь​ных технических и технологических решений на стадии проектирования рациональных сезонных зон лесопромышленного производства. Для решения поставленной задачи предлагается использовать теорию нечетких множеств и алгоритм нечеткого логического вывода. В статье рассмотрен математический аппарат системы нечеткого вывода Мамдани, который считается универсальным апроксиматором, т. к. не требует поиска линейных зависимостей между входом и выходом, поэтому широко применим в недетерминированных задачах управления. Процесс нечеткого вывода представляет собой последовательность получения нечетких заключений на основе нечетких условий. Разработка и применение систем нечеткого вывода включает в себя ряд этапов, реализация которых выполняется с помощью основных положений нечеткой логики. Предложена реализация нечеткой модели в специализированной компьютерной программе для нечеткого моделирования fuzzyTECH. С построенной математической моделью был проведен ряд компьютерных экспериментов, показавших ее гибкость, универсальность и адекватность. Результаты, полученные в исследовании, могут служить основой для принятия решений инженерами, отвечающими за плановый набор лесосечного фонда в рубку. При этом дорожно-строительная служба может опираться на результаты нечеткого моделирования при долгосрочном планировании лесотранспортной сети. 
Seasonal timber industry zoning of the forest blocks 
using the fuzzy set theory
A.V. Аndreichuk
Geographical and technological conditions vary considerably even within the separate area of the raw materials base at the logging camp. Therefore it is necessary to classify all range of geographical and technological conditions, both within the separate raw materials bases and the vast forest areas, provided that the variability of characteristics within each land type is small. Such classification acquires practical importance as far as it is the foundation for making optimal technical and technological decisions at the stage of rational zoning designing. In order to solve this problem it is requested to use the fuzzy set theory and fuzzy inference method. The article deals with Mamdani inference method that is considered to be the multipurpose approximator so far as we do not need to find the linear dependence between the input and output data. Therefore it is commonly used in fuzzy control systems. The fuzzy inference is the succession of fuzzy conclusions on the basis of the fuzzy conditions. Development of the fuzzy inference systems consists of the number of stages that implement using the fuzzy set theory fundamentals. The fuzzy set model has been implemented in the special computer program for the fuzzy modeling – fuzzyTECH. Obtained mathematical model has been used for a number of computer experiments which proved its flexibility, versatility and adequacy. The results of this research can be the basis for the right decision making for engineers who are responsible for the cutting areas assignment. Likewise, road construction divisions can make use of the fuzzy modeling results for the long-term scheduling.
Численно-аналитический алгоритм моделирования флуктуаций траекторных  характеристик информационного сигнала в канале связи
Е.Т. Агеева, Н.Т. Афанасьев, А.В. Багинов, Д.Б. Ким, Н.И. Михайлов
Для оценки характеристик информационного сигнала в канале связи с флуктуирующими параметрами предложен оперативный численно-аналитический алгоритм моделирования. Характеристики информационного сигнала описываются в лучевом приближении и рассчитываются как решения стохастической системы обыкновенных дифференциальных уравнений первого порядка. Для решения стохастической системы с краевыми условиями Коши и Дирихле используется метод малого параметра. Получены интегральные выражения для статистических траекторных характеристик информационного сигнала. Показано, что интегральные выражения могут быть преобразованы и вычислены путем решения соответствующей системы дифференциальных уравнений с заданными начальными условиями. Получена полная система дифференциальных уравнений для одновременного расчета средних и флуктуационных характеристик информационного сигнала в канале связи. Полная система уравнений положена в основу разработанного численно-аналитического алгоритма моделирования статистических характеристик информационного сигнала в канале связи.
Numerical and analytical algorithm of modeling the  fluctuations trajectory characteristics of information signal in a communication channel
E.T.Ageeva, N.T.Afanasyev, A.V.Baginov, D.B.Kim, N.I.Mikhaylov
For assessing the characteristics of information signal in a communication channel with fluctuating parameters the operative numerical and analytical algorithm of modeling is offered. Characteristics of information signal are described in beam approach and  the decision of stochastic system of the ordinary differential equations of the first order is analyzed. For the decision of stochastic system with regional conditions of Cauchy and to Dirichlet the method of small parameter is used. Integrated expressions for statistical trajectory characteristics of information signal are received. It is shown that integrated expressions can be transformed and calculated by a solution of the relevant system of the differential equations with the set entry conditions. The full system of the differential equations for simultaneous calculation of averages and fluctuation characteristics of information signal in a communication channel is received. The full system of the equations is put in a basis of the designed numerical and analytical modeling algorithm of statistical characteristics of an information signal in a communication channel.
Компьютерное моделирование траекторных характеристик
декаметрового радиосигнала в ионосферном канале связи
Е.Т. Агеева, Н.Т. Афанасьев, А.В. Багинов, Д.Б. Ким, Н.И. Михайлов
С использованием численно-аналитического алгоритма расчета проведено компьютерное моделирование флуктуационных и средних характеристик декаметрового радиосигнала в ионосферном канале связи, подверженном естественным возмущениям детерминированного и случайного типа. Сделана оценка состояния канала в зависимости от параметров случайных неоднородностей и формы профиля регулярной диэлектрической проницаемости ионосферы в широком диапазоне рабочих частот. Проведен детальный анализ дистанционно-угловых характеристик декаметрового радиосигнала для различных параметров крупномасштабной регулярной неоднородности. Рассчитана динамика зоны молчания в зависимости от интенсивности неоднородности и соотношения рабочей и критической частоты cлоя F2. Рассчитана дисперсия вертикального угла прихода радиосигнала как функция от угла выхода, рабочей частоты и параметров регулярной и случайных неоднородностей. Показано увеличение дисперсии вертикального угла прихода вблизи границы зоны молчания.
Computer modeling of trajectory characteristics of decameter’s
radio signal in ionosphere’s communication channel
E.T.Ageeva, N.T.Afanasyev, A.V.Baginov, D.B.Kim, N.I.Mikhaylov
Computer modeling of the fluctuation and average characteristics of decameter’s radio signal in the ionosphere’s  communication channel subject to natural indignations of determined and casual type  was carried out with the help of numerical and analytical algorithm. Channel condition depending on casual heterogeneity and forms of the profile of casual dielectric permeability of  ionosphere was appreciated  in a wide range of  the working frequencies. The detailed analysis of remote and angular characteristics of decameter’s radio signal for different parameters  of  large-scale regular heterogeneity was carried out. Dynamic of the silence zone depending on intensity of heterogeneity and ratio of working or critical frequency of the level F2 was calculated. Dispersion of the entrance vertical angle of the radio signal  as the function from the exit angle,  working frequency and parameter regular and casual  heterogeneity was calculated. The dispersion increasing  of the entrance vertical angle near the border of the silence zone was shown.
Многокритериальный выбор створа гидроэлектростанции
на реке Индигирке в республике Саха (Якутия)
П.С. Панкратьев, В.А. Шакиров
В статье формулируется проблема выбора створа плотины гидроэлектростанции. Рассматриваются факторы, усложняющие принятие решения – многокритериальность, отсутствие полной информации, невозможность дать количественную оценку по некоторым критериям. Предлагается многокритериальный подход к выбору перспективных створов плотины в условиях, когда лицо, принимающее решение, может лишь отразить превосходство одной альтернативы по отношению к другой. В качестве примера применения подхода рассматривается река Индигирка, протекающая на территории Республики Саха (Якутия). В начале анализа намечаются три перспективных центра развития и три возможных створа плотины гидроэлектростанции. На первом этапе проводятся водноэнергетические расчеты. Расчеты проводятся в четыре этапа с определением площади, объема водохранилища, «мертвого» объема водохранилища, гарантированной выработки электроэнергии. Целью расчетов является формирование показателей створов в виде зависимостей от нормального подпорного уровня гидроэлектростанции. На втором этапе разрабатывается иерархия целей и критериев проблемы принятия решений по выбору створа плотины гидроэлектростанции. По каждому критерию дается описание и проводится сравнение альтернатив. Применяется метод анализа иерархий. Особенностью является то, что лицо, принимающее решение, сравнивает альтернативы не по точечным оценкам, а по характеристикам-зависимостям от нормального подпорного уровня гидроэлектростанций. В завершение обсуждаются полученные результаты, рассматривается влияние отдельных факторов на результат сравнения.
Multiattribute choice of hydroelectric station dam site 
on the Indigirka river, the Sakha republic (Yakutiya)
P.S. Pankratyev, V.A. Shakirov
The problem of hydroelectric station dam site choice has been formulated in the article. The factors that make the process of decision-making more complicated - multicriteriality, the lack of complete information, the impossibility to quantify some criteria are considered. The multiattribute approach to the promising dam site selection in a situation, when a decision- maker can only reproduce the superiority of one alternative over the other is proposed. The Indigirka River, the Republic of Sakha (Yakutiya), is considered as an example of the approach application. At the beginning of the analysis, three promising development centers and three possible dam sites of the hydroelectric station are outlined. At the first stage, the water-energy calculations are performed. The calculations are performed in four stages to determine the area and volume of the reservoir, its inactive storage capacity, guaranteed power generation. The purpose of the calculations is to work out the dam site indicators in the form of dependences on the hydroelectric station normal headwater level. At the second stage, the goals and criteria hierarchy of the dam site choice problem are developed. Each criterion is given a description and the alternatives comparison is performed. The method of analytic hierarchy process is applied. The characteristic feature of the analysis is that a decision-maker compares the alternatives not by the point estimates but by the dependencies on the normal headwater level of hydroelectric stations. Finally, the obtained results are discussed and the impact of individual factors on the comparison result is considered.
Математическая модель лесного массива в стационарном режиме
Ю.Н. Алпатов, Д.В. Ащеулова
Настоящая статья посвящена методике получения математической модели лесного объекта в условиях антропогенного воздействия, нахождения оптимальных параметров качества прироста лесного массива. Проведенная в работе идентификация многосвязного объекта на примере исследования лесного массива позволила  проанализировать основные факторы функционирования объекта, построить  топологическую модель лесного массива. Построение  топологической модели объекта на основе структурного графа позволяет  выбрать количество неизвестных компонент в системе и определить состояние переменных структуры системы. В процессе моделирования получено однородное матричное уравнение модели, которое полностью отражает функциональную зависимость компонент в структуре и позволяет представить процесс получения уравнения системы из отдельных этапов  структурного графа. Этапы построения данной модели представлены в виде последовательных алгоритмов: - структурная схема – таблица взаимодействия параметров – с-граф объекта исследования - матричная модель системы – уравнение системы.
Mathematical model of forest area in the stationary mode

Yu.N.Alpatov, D.V.Ashcheulova
The article is devoted to the technique of obtaining the forest object mathematical model under the conditions of anthropogenous impact, finding out the optimal parameters of forest area growth quality. The multicoherent object identification carried out in the paper in terms of the forest area research allowed analyzing the major factors of object functioning and constructing a forest area topological model. The construction of the object topological model based on a structural graph allows choosing the number of unknown components within the system and defining the condition of the system structure variables. In the process of modeling, the homogeneous matrix equation of the model that completely reflects the components functional dependence in the structure has been obtained. It allows presenting the process of obtaining the system equation based on the structural graph separate stages. The stages of this model construction are presented in the form of sequential algorithms: - block diagram –table of parameters interaction - research object c-graph - system matrix model –system equation.
Влияние непроизводительных потоков агента сушки 
на качество пилопродукции
А.А. Федяев, Д.А. Наговицын
В статье описывается одна из проблем сушки пиломатериалов в конвективной сушильной камере – неравномерный подвод рабочего агента сушки и наличие непроизводительных потоков. Это является причиной повышенного влагосодержания и брака готовой продукции. Для того чтобы довести сушимый материал с повышенным влагосодержанием до кондиционного состояния необходимо увеличить расход электрической и тепловой энергии на досушку пиломатериалов, а соответственно и продолжительность периода сушки. Равномерная сушка пиломатериалов достигается циркуляцией рабочего агента с одинаковой скоростью в каждом горизонтальном промежутке между пиломатериалами. Для определения наличия непроизводительных потоков в работе использовались современные программные средства для математического моделирования аэродинамики сушильной камеры. Полученные результаты позволяют наглядно определить распределение рабочего агента в камере и зоны, в которых образуются непроизводительные потоки. С использованием математической модели и полученных результатов можно проводить дальнейшие исследования по совершенствованию аэродинамики сушильной камеры.
Influence of unproductive flows of drying substance 
оn the quality of sawtimber
А.А. Fedyaev, D.A. Nagovitsyn
This article covers one of the problems connected with lumber drying in the convective dryer, namely, the drying substance uneven supply input and the presence of unproductive flows. This is the cause for the increased moisture content and finished product defects. To bring the dryable material with high moisture content up to standard conditions, it is necessary to increase the electricity and heat consumption for additional drying of lumber, and, accordingly, the drying period. The uniform lumber drying is achieved by the working substance circulating though each horizontal spacing of timber at the same rate. To determine the unproductive flows presence, modern software for mathematical modeling of the drying chamber aerodynamics were used. The obtained results enable to visually determine the working substance distribution in the chamber and the areas where the unproductive flows are generated. Applying the mathematical model and the obtained results, one can conduct further research to improve the drying chamber aerodynamics. 
Методы снижения гидродинамического сопротивления движению сортиментных плотов при их буксировке
А.Ю. Мануковский, Д.А. Макаров, К.С. Подойницын
Проблема возникновения значительных гидродинамических сопротивлений при буксировке сортиментных плотов стоит давно. В статье нами представлены наиболее перспективные методы снижения гидродинамического сопротивления движению сортиментных плотов. Целью работы является повышения эффективности плотового лесосплава путем снижения гидродинамического сопротивления движению плота при его буксировке речными буксирами. Ограниченность осуществления сплава леса в плотах периодом высокой воды (половодье и паводки) задают жесткие рамки времени. Повышение скоростных характеристик плотов даст возможность уменьшить время транспортировки плота. Уменьшение сопротивлений движению плота позволит увеличить предельно допустимую скорость его буксировки, что положительно отразится на эффективности сплава леса. Анализируя конструкции современных плотов, а также методы снижения гидродинамических сопротивлений в области судостроения, нами предлагается ряд методов снижения гидродинамического сопротивления движению плота. Нами рассмотрены методы снижения сопротивления движению плота путем изменения особенностей его формирования, помещением отдельных секций или пучков в обтекаемый материал, а так же введение гидродинамических обтекателей. Представленные нами в статье методы снижения гидродинамических сопротивлений позволят существенно повысить эффективность сплава леса в плотах. 
Methods for reducing hydrodynamical resistance to assortment rafts movement while tugging
A.Yu. Manukovsky, D.A. Makarov, K.S. Podoynitsyn
The problem of considerable hydrodynamic resistance generation while tugging assortment rafts has been known for a long time. The most prospective methods to reduce hydrodynamic resistance to the assortment floats movement have been proposed in the article. Our aim is to increase the timber rafting effectiveness with the help of hydrodynamic resistance reduction to floats movement while their tugging. The rafting limited operation in the high water period (flood or flowage) sets tough timeframe. The rise in floats velocity properties will provide the opportunity to decrease the float transportation time. The decrease in resistance to float movement will allow increasing the maximum permissible towing speed and it can contribute to the rafting effectiveness. Analyzing the modern rafts designs as well as the methods of hydrodynamic resistance reduction in shipbuilding, we propose a number of methods to decrease hydrodynamic resistance to float movement. We have examined the methods for the movement resistance reduction with the help of changing the raft forming, placement of separate sections or bundles into the streamlined constructions, and the employment of hydrodynamic fairings. The proposed methods of hydrodynamic resistance reduction will make it possible to considerably increase the rafting effectiveness.
Влияние дополнительной обработки шпона на качество 
комбинированной строительной фанеры 
Т.C. Царёва, Ю.Б. Левинский
Строительная фанера (СФ является наиболее перспективным товарным продуктом деревообрабатывающей промышленности в связи с бурным развитием строительной индустрии, производства стеновых панелей и конструкций различного назначения. Производственная проблема СФ состоит, прежде всего, в получении прочного клеевого соединения между листами шпона.  В технологии склеивания древесины встречаются серьёзные упущения. Их устранению может способствовать исследования по проблемам оптимизации  подбора и подготовки сырья, применения новых материалов и теоретического изучения свойств древесины. В этой связи нами поставлена комплексная задача – обеспечить повышение качества СФ по совокупности важнейших параметров и оценок, включая технологическую подготовку материалов, совершенствование процесса склеивания с помощью модификации шпона и использования специальных упрочняющих продуктов.
Influence of additional veneer processing on the quality of combined construction plywood
T.S. Тsareva, Yu.B. Levinsky
Due to the rapid development of building industry, wall panels and various structures production, construction plywood (CP) is considered to be the most promising commercial product of the woodworking industry. The CP production issue consists, above all, in obtaining a durable adhesive bonding between the sheets of veneer. Serious omissions are found in the wood bonding technology. The optimization study of the raw material selection and preparation, the use of modern materials and the wood properties theoretical study can contribute to their elimination. In this regard, we have set a complex task - to ensure the CP quality improvement on the basis of combining the most important parameters and estimates, including technological material preparation, improvement of the bonding process based on veneer modification and special strengthening products application. 
Рациональное использование утепленных отмосток для уменьшения деформаций пучения малозаглубленных фундаментов 
С.П. Холодов
Отмечено, что в климатических условиях средней части и юга Сибири ( при большой глубине промерзания грунта ) традиционные фундаменты на пучинистых грунтах (имеющие d  ≥ df ) с давлением под подошвой меньше 1,4 кг/см2 (кирпичные и деревянные здания высотой 1 – 3 этажа) неэкономичны. Несущая способность глубокого фундамента в этом случае используется не более, чем на 10 – 20 %. Анализируется возможность применения экономичных малозаглубленных (d ˂ df ) фундаментов (МЗФ) для этих климатических условий. На основании методики расчета деформаций пучения  изложенной в ТСН МФ-97 МО установлена наибольшая глубина промерзания dfn = 1,84 м при которой возможно применение МЗФ без использования дополнительных приемов снижения деформаций пучения грунта. Показано, что при глубине промерзания  QUOTE 
  d fn > 1.84 м деформации пучения основания больше предельно-допустимых hfi > Su  QUOTE 
 . Для снижения деформаций пучения МЗФ возможно использование утепленной отмостки. Показано также, что использование утепленной отмостки с полным оттаиванием основания под малозаглубленным фундаментом в условиях средней части и юга Сибири нецелесообразно. Даже для условий Европейской части России такие конструкции увеличивают стоимость фундаментов по сравнению с традиционными до четырех раз. Делается вывод о целесообразности применения утепленной отмостки меньших размеров с целью уменьшения глубины промерзания грунта df  QUOTE 
  и доведения величины подъема  малозаглубленного фундамента hfi до Su QUOTE 
 

 QUOTE 
 .

Frost-protected blind areas rational use for the reduction of shallow foundations swelling deformations 
S.P. Kholodov
It has been noted that in the climate of the Central and South Siberia (characterized by significant seasonal depth of frost penetration) the standard practice for foundations built on heaving grounds (where d ≥ df ) with the pressure under the base of footing being less than 1,4 kg/cm2 (for low-height buildings made of brick and wood) appears to be economically ineffective. The bearing capacity of deep foundation in this case is used only at 10 - 20%. The possibility of using shallow foundations (ShF) (d ˂ df ) for such climates is being investigated. Based on the heaving strain calculation technique as stipulated in the Territorial Building Codes ShF-97, the maximum depth of frost penetration was estimated as dfn = 1,84 m, at which ShF can be employed without using any special techniques to reduce soil heaving deformation. It has been demonstrated that when the depth of frost penetration equals d fn > 1.84 m, the basement soil heaving deformation exceeds the maximum permissible hfi > Su. To reduce the soil heaving deformation in ShF, a frost protected blind area can be used. It also has been demonstrated that in the climate of the Central and South Siberia the use of a frost protected blind area under the conditions of full frost retreat under the shallow foundation footing appears to be impractical. Even for the climates of the European part of Russia, the cost of foundations for such designs increases four-fold as compared to standard practice. It has been concluded that it is practical to use frost-protected blind areas of smaller dimensions in order to reduce the depth of frost penetration df  and allow the shallow foundation height hfi being Su. 

Исследование характеристик некондиционного сырья
для производства древесностружечных плит 
С.В. Денисов, Г.П. Плотникова, Н.П. Плотников, И.Н. Челышева
В направлениях вовлечения неиспользуемых отходов в производство древесностружечных плит работают различные предприятия и исследователи как в России, так и за рубежом, и поэтому направление утилизации некондиционного сырья «в продукт» является современной и актуальной задачей. Представленная работа посвящена исследованию характеристик некондиционного сырья в производстве древесностружечных плит  – отходов деревообрабатывающих и лесопильных производств, находившихся на открытом воздухе более года. Выявлены основные характеристики, химический состав и свойства некондиционного сырья в сравнении со здоровой древесиной, средства и способы компенсации его отрицательного влияния, а также возможности использования его в производстве древесностружечных плит. Выявлены основные физико-механические и физико-химические характеристики некондиционной древесины для производства древесностружечных плит.
Research of characteristics of off-grade raw materials 
for wood particleboards manufacture
S.V. Denisov, G.P. Plotnikova, N.P. Plotnikov, I.N.Сhelysheva
A lot of companies and researchers in Russia as well as in other countries have been working on the problem of non-utilizable waste utilization in the wood particleboards manufacture. That’s why the tendency for off-grade raw materials utilization to make products is a current and pressing issue. The article is devoted to the research of the off-grade raw materials characteristics in the process of wood particleboards manufacture - the woodworking and sawmilling factories wastes being kept outdoors for more than a year. The off-grade raw material key characteristics, its chemical composition and properties as compared with sound wood, means and ways to compensate its negative effect as well as the capabilities to use it in the wood particleboards manufacture have been revealed. The main physical-mechanical and physicochemical properties of the off-grade wood to produce wood particleboards have been brought to light.
Влияние параметров и характеристик связей на 
вибронагруженность МТА–пачка
В.И. Варава, Э.М. Гусейнов, Р.Э. Гусейнов
Параметры и характеристики упругодиссипативных связей оказывают определяющее влияние на вибронагруженность трелевочной системы МТА–пачка. Распространенные характеристики связей именуются по конструктивному выполнению и виду сопротивления, а в общем называются линейными, жесткими или мягкими нелинейными. Существуют также эффективная статистическая линеаризация слабонелинейных связей и стандартные интегралы дисперсий реакций линеаризованных уравнений динамики механических систем, облегчающих их аналитическое решение в стационарных режимах движения. В нестационарном режиме разгона трелевочной системы при гибкой сцепке тягач–пачка и жестких шинах возможен переход к одному дифференциальному уравнению относительных продольных колебаний двух масс и непосредственное интегрирование. Таким путем установлено, что возможный максимум реакций сцепки при жесткой характеристике ее амортизатора превышает эквивалентное внешнее воздействие в три раза, при мягкой – в полтора раза, а при линейной – в два раза. Здесь нагляден вывод о целесообразности жесткой характеристики сцепки тягач–пачка. В стационарном режиме установившегося движения приводов при линеаризованных связях и разделении их деформаций на переносное и относительное движения сравнительно просто вычисляются дисперсии деформации, скорости и реакции сцепки. Дисперсии реакций (функционалы) сцепки пропорциональны ее жесткости, обратны эквивалентной массе и имеют минимумы по параметру диссипации. При мягкой характеристике связи уровень критерия меньше чем при жесткой ввиду пониженной жесткости сцепки в окрестности точки переносного равновесия. В целом целесообразной структурой трелевочной системы с малыми скоростями движения выявлен трехмассовый привод и одноступенчатый подвес. Для упругих связей характерно увеличение нагруженности с повышением жесткости, а для диссипативных связей – пологий минимум в окрестности оптимума. Шины имеют ограничения снизу по жесткости, обеспечивающей боковую устойчивость, и по реализации демпфирования.
Influence of coupling parameters and characteristics on the 
machine-tractor aggregate – bunch vibration load
V.I. Varava, E.M. Guseynov, R.E. Guseynov
The parameters and characteristics of the elastic dissipative couplings have determining influence on the vibration load of the ‘MTA (machine-tractor aggregate) – bunch’ skidding system. The common couplings characteristics are classified according to their constructive realization and the type of resistance, and in general are called linear, rigid or flexible nonlinear. There is also an effective statistic linearization of weak nonlinear couplings and the standard integrals of dispersion reactions of mechanical systems linearized equations facilitating their analytical solution under the stationary driving modes. Under the skidding system non-stationary acceleration mode when there exists the ‘tractor – bunch’ flexible hitch and rigid tires, it is possible to make transition to one differential equation of the two masses relative longitudinal vibrations and to direct integration. In this way, it has been found that a possible hitching reactions maximum under its damper rigid characteristic is three times higher than the equivalent external action, under its flexible characteristic it is 1.5-fold, and under linear the increase is two-fold. The conclusion about the rigid characteristic expediency of ‘tractor – bunch’ coupling becomes evident. In the stationary transmission steady motion mode under the linearized couplings and their deformation differentiation between translational and relative motion, it is quite easy to calculate deformation dispersions, speed and hitching reactions. The hitching reaction dispersions (functionals) are proportional to its hitching rigidity, and inversely proportional to the equivalent mass, and have minimums as to the dissipation parameter. If the connection characteristic is flexible, the criterion level is lower than in case of the rigid one because of the reduced hitching rigidity at the translational balance point. On the whole, the three-mass drive and single-stage suspension are found to be a suitable structure for a skidding system at a low driving speed. The elastic couplings are characterized by increasing stress load accompanied by the rigidity growth, and the dissipative ones – by low-angle minimum at the optimum neighbourhood. Tires have some rigidity limitations from below ensuring the lateral stability conditions and in damper realization.
Расчет и анализ вибронагруженности трелевочной машины
Э.М. Гусейнов, Р.Э. Гусейнов, Н.Э. Гусейнова
По вибронагруженности трелевочной машины наиболее достоверно оцениваются структуры и параметры привода и подвеса, как основных ее динамических подсистем. Уровень вибронагруженности интегрально оценивается дисперсией реакций упругодиссипативных связей или инерционной нагруженности доминирующей массы. Последние выявляются по уравнениям динамического состояния в стационарном режиме установившегося движения. Минимизацией дисперсий радиальной реакции шин выявляется оптимальная величина демпфирования, которая практически реализуется значительно меньше расчетной. Поэтому одноступенчатый шинный подвес возможен лишь у тракторов с малой скоростью движения при ограниченной снизу радиальной жесткостью шин по условию боковой устойчивости. При повышенных скоростях неизбежно двухступенчатое рессорное подвешивание с квазиоптимальным интервалом диссипации. При этом значительное расхождение масс корпуса машины и колес допускает малую диссипацию в шинах, особенно во второй резонансной области с противофазным движением масс. Дисперсия радиальной реакции шин пропорциональна возмущению пути и жесткости подвеса и имеет минимум по основной диссипации. Функционалы силовой передачи пропорциональны возмущению от волока на пачку, жесткостям привода и имеют минимум по диссипации. Как и в подвесе при близости парциальных частот реакции резко возрастают, исключая их кратность. Трехмассовый привод предпочтительнее двухмассового, особенно при частых разгонах трелевочной машины, за счет более гибкого амортизатора сцепки по сравнению с касательной жесткостью шин ведущих колес. При увеличении жесткости сцепки в три раза вибронагруженность привода возрастает в два раза. В одноступенчатом подвесе при увеличении радиальной жесткости шин в четыре раза среднеквадратичная реакция шин возрастает в два раза. При увеличении жесткости подвеса комля пачки в четыре раза его реакция возрастает в два с половиной раза.
Calculation and analysis of skidding machines vibration load
E.M. Guseynov, R.E. Guseynov, N.E. Guseynova
The drive and suspension structures and parameters as the main dynamic subsystems of a skidding machine can be most reliably evaluated by its vibration load. The vibration load level is integrally evaluated by the dispersion of elastic dissipative connections reaction or by the reaction of the dominant mass inertial load. The latter is revealed by the dynamic state equations in the steady motion stationary mode. The damping optimum value, which is in practice much less than the calculated one, is revealed by the minimization of the tire radial reaction dispersions. Therefore, the single-stage tire suspension is the only possible one for the low-speed tractors with radial rigidity limited from below under the lateral stability condition. In case of higher speeds, the two-stage spring suspension with quasi-optimal dissipation interval appears to be unavoidable. Besides, the considerable divergence between the tractor framework and wheels mass allows low dissipation in tires, especially in the second resonance range with antiphased mass motion. The dispersion of radial tire reaction is proportional to the distance disturbance and suspension rigidity and has the minimum as to the main dissipation. The powertrain functionals are proportional to the ‘run to bunch’ disturbance, drive rigidity and have the minimum in dissipation. As in the case of the suspension, at the partial frequencies proximity the reactions increase sharply eliminating their multiplicity. The three-mass drive is considered to be preferable to the two-mass one, especially if the skidding machine accelerations are frequent due to more flexible hitching damper in comparison with shear stiffness of driving wheels tires. The drive vibration load becomes twice as much when the hitching rigidity increases three-fold. In the single-stage suspension, the tire mean-square reaction becomes twice as much when the tire radial rigidity increases four-fold. If the bunch butt suspension rigidity increases four-fold, its reaction gives a factor of two and half.
Микропоризованные керамические стеновые изделия
на основе пыли газоочистки производства ферросплавов
Н.А. Лохова, Н.В. Боева, С.В. Либеровская
Показана возможность применения пылей газоочистки производства ферросплавов (ПГПФ) и жидкого стекла в качестве основных компонентов сырьевой смеси для изготовления материала полусухого прессования, обладающего повышенной морозостойкостью. Применение данных отходов в качестве основного сырья для керамических масс позволит расширить сырьевую базу керамического производства, а также сократить расход топлива при обжиге. В работах Патраманской С.В. впервые показана эффективность получения рядовых стеновых материалов пониженной теплопроводности на основе ПГПФ и жидкого стекла. Однако морозостойкость таких изделий относительно невысока. Цель исследования: выявление особенностей пористой структуры материала полусухого прессования на основе ПГПФ и жидкого стекла и разработка способа повышения морозостойкости изделий. Состав ПГПФ служит предпосылкой использования для изготовления керамических материалов с развитой микропористостью. Присутствие органической составляющей подтверждается результатами химического анализа. Выявленные особенности позволяют использовать этот отход для изготовления микропоризованной стеновой керамики с улучшенными показателями теплопроводности. Для повышения морозостойкости материала необходимо направленное фазообразование в стенках пор. Перспективно использование техногенной кальцийсодержащей добавки полной технологической готовности – золы-унос от сжигания бурых углей. Предварительные исследования, проведенные в Братском государственном университете показали, что дополнительное введение кальцийсодержащего компонента повышает прочность при сжатии и коэффициент конструктивного качества стенового материала.
Microporous ceramic walling products on the basis of gas purification dust of ferroalloy production 
N.A. Lokhova, N.V. Boevа, S.V. Liberovskaya
The utilization possibility of gas purification dust of the ferroalloy production (GPDFP) and liquid glass as the main components of a raw material mixture to produce extra frost-resistant dry pressing material has been shown. These wastes application as the basic raw material for ceramic paste will enable to increase the raw materials base for ceramic production as well as reduce fuel consumption while burning. The researches by S.V. Patramanskaya for the first time demonstrated the effectiveness of obtaining the wall materials of lower thermal conductivity using the DGPF and liquid glass. However, the frost resistance of such products is relatively low. The objective of the research is to determine the porous structure characteristic features of the dry pressing material containing the DGPF and liquid glass and develop ways to improve the product frost resistance. The DGPF composition is a precondition for its employing in manufacturing ceramic materials with well-developed microporosity. The organic component presence is confirmed by the chemical analysis results. The ascertained features make it possible to use this waste for the manufacture of microporous walling ceramics with improved thermal conductivity. To increase frost resistance of the material, the directional phase formation in pore walls is required. The use of anthropogenic calcium-containing admixture, which is technologically ready, i.e. fly ash from brown coal burning, is considered to be prospective. The background research conducted at Bratsk State University has shown that additional introduction of calcium-containing component increases the compressive strength and constructive quality factor of the walling material. 

Различие понятия энтропии в термодинамике и системном
анализе

В.Е. Гозбенко, Л.Г. Евсевлеева, М.С. Кирик
Показано, что применение методологии системного анализа к химическим системам позволяет построить эвристическую концепцию. Выводы из этой концепции не противоречат экспериментальным данным и известным законам природы. В качестве критерия членения объекта на части при многоступенчатом анализе химических систем предложен принцип энергетической дифференцировки, основанный на известной схеме иерархической организации природы. Формально принцип дифференцировки по энергии для химических систем можно записать в виде 
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. В работе дается определение связной информации как меры структурной сложности объекта. Структура объекта отображается подмножествами его частей и связей. Любая мера сложности есть функция, отображающая структуру объекта. Вводится форма для расчета связной структурной информации или сложности объекта. Вводится понятие передаваемой информации. Получение информации рассматривается как аналитическая процедура. При качественном анализе устанавливают типы униструктур и связей объекта. При количественном анализе определяют доли униструктур и связей различных типов. На этой основе даются общие соотношения для расчета энергетических и материальных затрат на передачу, получение и сохранение информации в сложных системах. Приведены примеры применения общих соотношений для различных объектов. Для определения потоков вещества и энергии, переносящих информацию, необходимо рассчитать парциальную материальную или парциальную энергетическую стоимость информации. Даны формулы для расчета этих величин. Показано, что передаваемая и связная информация не является функциями энергетических характеристик носителя информации. Это подчеркивает формальное сходство информации и термодинамической энтропии.

Difference of entropy notion in thermodynamics
and in systems analysis

V.E. Gozbenko, L.G. Evsevleeva, M.S. Kirik 
It has been demonstrated that the application of the systems analysis methodology to chemical systems allows creating the heuristic conception. The ideas of this conception do not contradict the experimental data and the laws of nature. The authors of the article offer the principle of power differentiation based on the known scheme of the nature hierarchical organization as a criterion of an object partitioning in the process of the chemical systems multistage analysis. Formally, the energy differentiation principle for chemical systems can be represented as follows
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 . The coherent information is defined as a measure of the object structural complexity. The object structure is represented by the subsets of its parts and connections. Any measure of complexity is a function displaying the object structure. The form to calculate the connected structural information or object complexity and the transferred information concept are introduced. The information accessing process is described as an analytical procedure. The qualitative analysis is used to determine the unistructures and various connections types. Thus, one can get general correlations for calculating energy and material expenditures when transferring, accessing and storing information in complex systems. Some examples of general correlations application for various objects and formulas to calculate the partial material or partial energy cost of information to determine the information flows of energy and matter have been given. The formulas to calculate these values have been provided. The article shows that the transferred and coherent information is not the function of the information carrier energy characteristics. This underlines the fact of formal similarity between information and thermodynamic entropy. 

Экологические проблемы атмосферного озона и радиационная
физика щелочно-галоидных кристаллов

Т.В. Губарева
Проанализированы проблемы исследования атмосферных гетерогенных реакций с участием солевого аэрозоля в связи с решением проблем разрушения озонового слоя. Рассмотрены лабораторные исследования радиационно-стимулированнных реакций, происходящих в системе «щелочно-галоидный кристалл – воздух». Показано, что продукты радиационно-стимулированных реакций в системе «щелочно-галоидный кристалл – воздух» аналогичны продуктам типичных атмосферных гетерогенных реакций с участием щелочно-галоидных аэрозольных частиц. Исследованы процессы, определяющие трансформацию аэрозольных частиц в условиях атмосферы, в том числе при воздействии ионизирующих излучений, которые до настоящего времени не рассматривались. Проведено лабораторное исследование аэрозольных частиц, взаимодействующих с атмосферной радиоактивностью или попадающих в поле грозовых разрядов. Построена модель изменения свойств отдельных щелочно-галоидных микрокристаллов при действии высокоэнергетических факторов на систему за «щелочно-галоидный кристалл – воздух». Исследовано действие ионизирующего излучения, как инициатора гетерогенных реакций в системе «щелочно-галоидный кристалл – воздух». Рассмотрены перспективы изучения подобных реакций применительно к исследованию радиоактивных вторичных аэрозолей, когда радиоактивные вещества в атмосфере переносятся нерадиоактивными щелочно-галоидными частицами.
Environmental problems of atmospheric ozone and radiation

physics of alkali halide crystals
T.V. Gubareva
The issues of the atmospheric heterogeneous reactions research involving saline aerosol to solve the ozone layer depletion problem have been analyzed. The laboratory researches of the radiation-induced reactions occurring in the «alkali halide crystal - air» system have been considered. It has been shown that the products of radiation-induced reactions in the «alkali-halide crystal - air» system are similar to the products of typical atmospheric heterogeneous reactions involving alkali-halide aerosol particles. The processes determining the aerosol particles transformation under the atmospheric conditions have been investigated, including the effect of ionizing radiation which hasn’t been considered so far. The laboratory research of the aerosol particles interacting with atmospheric radioactivity or getting into the lightning discharge field has been carried out. The model of the property change for some alkali-halide microcrystals under the influence of high-energy factors on the «alkali-halide crystal - air» system has been constructed. The effect of ionizing radiation as the heterogeneous reactions initiator in the «alkali-halide crystal - air» system has been investigated. The prospects of studying similar reactions with regard to secondary radioactive aerosols investigation when radioactive substances are transferred by nonradioactive alkali-halide particles have been considered.
Оценка экологического состояния некоторых объектов
окружающей среды в зоне влияния хвостохранилища
К.Е. Гула, О.М. Морина, Л.Т. Крупская, В.А. Морин
Представлена оценка экологического состояния некоторых объектов окружающей среды в зоне влияния токсичных отходов, складированных в хвостохранилище наливное, овражно-балочного типа, образованное каменно-земляной дамбой, высотой 33 м. Оно расположено в поселке Многовершинный Хабаровского края. В результате освоения золоторудного сырья в районе исследования максимально преобразована ресурсная, геохимическая, геодинамическая составляющие. Выполненные расчеты комплексного показателя экологической напряженности территории исследуемого района, отражающие роль геоморфогенетического, криогенного, почвенно-генетического и климатического блока факторов в их взаимосвязи, свидетельствуют о том, что его величина равна 1929, что позволяет отнести территорию исследования к категории земель, где должна быть жесткая регламентация природопользования. Отходы являются источником техногенного загрязнения всех природосоставляющих объектов. Самые высокие концентрации выявлены в почвенно-растительном покрове вблизи хвостохранилища (на расстоянии 100-500 м). С удалением от источника загрязнения его уровень снижается. Разработаны предложения по снижению негативного воздействия техногенного объекта на экосистемы.
Assessment of ecological state of some environmental entities within the tailing pond zone of influence 
K.E. Gula, О.М. Morinа, L.T. Krupskaya, VA. Morin 
This article provides the assessment of the ecological state of some environmental entities in the area of ​​toxic waste impact stockpiled in a bulk ravine-type tailing pond formed by a rock-earthen dam 33 meters in height.  It is located in the village of Mnogovershinny, Khabarovsk Territory. As a result of the gold raw materials development, the resource, geochemical and geodynamic components have been transformed at most in the investigation area. The performed calculations of the environmental stress area versatility indicator of ​​the investigated area reflecting the role of the geomorphogenetic, cryogenic, soil-genetic and climatic set of factors in their interconnection indicate that its value is equal to 1929. It allows the investigation area to be included in the category of land where there should be a strict regulation of natural resources. Waste products are the source of anthropogenic pollution for every nature-constituent entity. The highest concentrations were found in the soil and vegetative ground cover near the tailing pond (at a distance of 100-500 m). The farther from the source of pollution, the lower its level is. The proposals to reduce the technogeneous facility negative effect on the ecosystem have been worked out.
Исследования температурных условий почв Приамурья
Т.С. Демидова, О.М. Морина, Л.П. Майорова
В связи с намечаемым ростом населения и освоением новых территорий  в Амурской области, а также слабой изученностью почвенного климата, целью публикации стало выявление особенностей термокриорежима. В статье рассматривается термический режим разных типов почв в нескольких аспектах: по температурам выше 0°С, экологически достаточным (более 5°С) и экологически активным (более 10°С) до глубины 320 см по метеорологическим  станциям области с момента их открытия до 2010 г. Приведен обзор работ на изучаемой территории ведущими исследователями по данной тематике, в которых подтверждено, что фактором-минимумом на изучаемой территории является почвенное тепло, при этом значительную роль в формировании теплообеспеченности имеет наличие снега в первой половине зимы.   Нами посчитан период с положительными температурами на разных глубинах в течение года, показано, что самыми теплыми являются почвы пойменно-лугового ряда, минимальная обеспеченность теплом характерна для дерново-подзолистых и буроземо-подзолистых почв. Выявлено, что самые низкие температуры обусловлены как типом почв, так и высотой местности, а именно падением суммы температур на каждые 100 м примерно на 2000С. Установлено, что среднегодовая температура по профилю почти наполовину меньше, чем в европейской части..
Researches of the Priamurye soils temperature conditions
T.S. Demidovа, O.M. Morinа, L.P. Mayorovа
Taking into consideration the planned population growth and new areas development in the Amur region, as well as the understudied soil climate, the purpose of publication is to identify the characteristics of thermal and cryogenic conditions. The article deals with the thermal regime of different soil types according to several aspects: temperatures above 0 ° C, ecologically sufficient (more than 5 ° C) and environmentally active (over 10 ° C) up to the depth of 320 cm  as to the data obtained at the regional meteorological stations from the date of their establishment to 2010. A review of the works conducted by the leading researchers on the subject concerning the investigated area has been carried out. It corroborates the idea that the minimum-factor on the investigated area is soil heat and the significant role in the heat provision formation has the presence of snow in the first half of winter. We have analyzed the positive temperatures period at various depths throughout a year. It has been shown that the wet meadow-type soil is the warmest one; the minimum heat supply characterizes soddy-podzolic and brown podzolic soils. It has been revealed that the lowest temperatures are conditional on both the soil type and the height of the area, namely, the amount of temperature drop for every 100 meters by approximately 2000C. It has been stated that the average annual temperature profile is almost half less than in the European part of the country.
Зонирование селитебной территории г. Братска по уровню
загрязнения снежного покрова
О.В. Игнатенко, М.В. Сенченко, Н.А. Мещерова
Определено содержание загрязняющих веществ в снежном покрове селитебной территории г. Братска; рассчитана плотность выпадения загрязняющих веществ на снежный покров. В снежном покрове селитебной территории г. Братска отмечается значительное накопление нерастворимых веществ, растворимых соединений кальция, натрия, фтора, алюминия, сульфат - ионов, гидрокарбонат-ионов. В снежный покров Центрального округа г. Братска ежемесячно поступает 1,7 – 4,5 т/км2 нерастворимых веществ. Плотность выпадения загрязняющих веществ на снежный покров превышает фоновые значения: по нерастворимому остатку в 22 – 59 раз; по ионам кальция в 6 – 21 раз; по водорастворимому фтору в 15 – 36 раз; по водорастворимому алюминию в 3 – 16 раз; по сульфат-ионам в 1,2 – 3 раза. Составлены карты-схемы, характеризующие распределение загрязняющих веществ в снежном покрове на селитебной территории г. Братска. Проведено зонирование селитебной территории г.Братска по величине суммарного показателя загрязнения снежного покрова. На основании расчетов суммарного показателя загрязнения установлено, что наибольший уровень загрязнения снежного покрова наблюдается на территории 5, 6, 15, 16, 18  микрорайонов Центрального округа г. Братска.
Zoning of Bratsk settlement areas according to snow mantle 
pollution level 
O. V. Ignatenko, M.V. Senchenko, N. A. Meshcherova
The content of pollutants in the snow mantle of the city of Bratsk settlement areas has been determined; the density of pollutants falling onto the snow mantle has been calculated. In the snow mantle of the Bratsk settlement area, a significant accumulation of insoluble substances, soluble calcium compounds, sodium, fluorine, aluminum, sulphate ions, bicarbonate ions is observed. 1.7 - 4.5 t/km2 of insoluble matters penetrates into the snow mantle of the Central District of the city of Bratsk monthly. The pollutants fallout density onto the snow mantle exceeds the background values ​​ as to the insoluble residue by 22 - 59 times; calcium ions by 6 - 21 times, water-soluble fluorine by 15 - 36 times; water-soluble aluminum by 3 - 16 times, sulphate ions by 1.2 - 3 times. The maps, diagrams characterizing the distribution of pollutants in the snow mantle in the settlement area of ​​Bratsk have been charted. The Bratsk settlement area zoning as to the aggregate parameter value of the snow mantle pollution has been carried out. Based on the calculations of the aggregate pollution index, it has been revealed that the highest pollution level of the snow mantle is observed in the 5, 6, 15, 16, 18 districts of the Central District of the city of Bratsk.
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